

国际科学界呼吁通过合作推动人类共同发展

新华社特稿 国际科学理事会于10日至12日在巴黎召开中期全体会员会议,来自全球各地的百余位科技专家和科技组织代表齐聚一堂,围绕“充分利用科学的合力”共同研讨。与会者普遍认为,在当今世界局势复杂的背景下,科学界更应携手合作,凝聚共识,推动科技开放、信任、合作,推动人类共同进步和可持续发展。

国际科学理事会主席彼得·格卢克曼表示,科学是人类共同的语言,科学界应当跨越当今世界的地缘政治紧张因素,秉持科学态度,不受外界干扰,推动科技开放、信任、合作,为全球政府决策提供科学依据,协力建设更加和谐美好的世界。他指出,中国科学技术协会是国际科学理事会重要会员,多年来中国科学家深度参与和积极支持国际科学理事会工作,作出了卓越贡献。

国际科学理事会首席执行官萨尔瓦托雷·阿里科接受新华社记者采访时说,科学没有国界,

科学家出于对研究课题的共同兴趣而开展协作,这种合作不应被政治所左右。科学进步需要科学界的充分交流,这种交流带来改变,促成解决方案。

美国国家科学院国际秘书、神经生物学专家约翰·希尔德布兰德对记者表示,美国国家科学院具有与中国开展合作的长期传统。尽管面临当今世界的复杂局势,美中科学界交流仍然必不可少。无论政治领域发生什么,美中科学界必须保持真正有力的合作,这符合世界福祉,有助于共同应对人类面临的重大挑战。

国际科学理事会科学规划委员会委员、中国科学院生态环境研究中心主任朱永官院士指出,人类只有一个地球,各国共处一个世界。面对气候变化、环境污染等全球议题,任何国家都无法独自应对、独善其身。因此,科学界应尽可能开展合作,既分享经验,也借鉴教训,这样整个世界才会更高效、

更安全、更健康。

太平洋科学协会主席、厦门大学讲席教授吕永龙分享会议期间的交流感受时说,无论世界局势如何变化,科学家之间的交流一定要进行下去,这是与会各国科学家的普遍共识。对科学学术交流设置人为障碍,既不符合各方利益,也是国际科学界不愿看到的。

国际科学理事会于10日至12日在巴黎召开中期全体会员会议,主要议题包括讨论当前和未来工作、修改理事会章程等。据悉,国际科学理事会中期全体会议在法召开期间,中国履职专家广泛开展沟通交流,深度参与国际科技治理。

国际科学理事会是汇聚自然科学和社会科学学科的非政府国际科技组织,其前身是国际科学联盟理事会和国际社会科学理事会。国际科学理事会总部设在巴黎,其会员来自全球一百多个国家和地区。中国科协是其会员单位。

以色列与巴勒斯坦杰哈德 同意停火



新华社特稿 经埃及斡旋,以色列与巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)13日同意停火。截至当天,双方冲突持续5天,造成33名巴勒斯坦人和一名以色列人死亡。

停火协议于当地时间13日22时(北京时间14日3时)正式生效。以方发表声明感谢埃及总统阿卜杜勒·法塔赫·塞西所作斡旋努力,同时警告,如果以色列今后遭受攻击或受到威胁,将“继续动用一切手段自卫”。

杰哈德发言人塔里克·塞勒米说,以色列已同意停止袭击杰哈德领导层,以方“任何愚蠢举动或刺杀行动”都会受到杰哈德反击。

本月9日,以军对加沙地带发动多轮空袭,炸死3名杰哈德高级别成员。按以方说法,空袭针对杰哈德此前一周发起的火箭弹袭击,打击目标为杰哈德据点。不过,巴方说,加沙地带许多民房遭以军摧毁,至少10名平民身亡。

此后,以方发起更多空袭,炸死另外3名杰哈德指挥官,杰哈德则持续发起火箭弹袭击。以色列军方13日说,10日以来,巴方武装人员从加沙地带发射火箭弹超过1200枚。

据加沙地带卫生部门和以色列卫生部门数据,截至13日,本轮冲突已造成33名巴勒斯坦人死亡,140多人受伤,一名以色列人在火箭弹袭击中死亡。

控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)未参与本轮冲突。外界先前担忧,如果杰哈德与以方冲突持续不止,哈马斯将会被卷入。一旦哈马斯“进场”,预计冲突烈度更大、持续时间更长。

据美联社报道,随着以色列总理本雅明·内塔尼亚胡去年12月组成以色列史上“最右”政府,巴以冲突呈现增多趋势,今年以来已有111名巴勒斯坦人在约旦河西岸和东耶路撒冷的冲突中丧生。

以色列新政府由右翼和极右翼政党组成,其中国家安全部长、极右翼政党犹太力量党领导人伊塔马尔·本-格维尔在巴以问题上态度强硬。

以色列定于18日举行“耶路撒冷日”游行,纪念以色列在1967年第三次中东战争中夺得耶路撒冷全城控制权。巴以届时会否再发冲突备受关注。“耶路撒冷日”游行先前屡屡成为冲突的导火索。2021年,哈马斯与以色列爆发了持续11天的冲突。

泰国举行国会下议院选举

新华社曼谷5月14日电(记者 宋宇 林昊)泰国14日举行国会下议院选举,改选下议院全部500个议席。选举委员会预计于当晚发布非正式计票结果。

此次选举中,泰国70个政党推举的6679名候选人角逐下议院议席。投票于当地时间8时至下午5时进行,全国设有超过9万个投票站。泰国目前共有超过5200万合法选民。

寻求连任的总理巴育当天上午在首都曼谷一处投票站投票后对媒体说,希望有选举权的泰国人踊跃投票。

此次选举采取“双票制”,即每位选民分别投票给选区候选人和政党。下议院中400个席位由选区投票直接产生,另100席则根据政党得票率按比例分配。反对党为泰党和远进党在选前多次民调中领先。

下议院选举正式结果预计在60天内公布。新一届国会成立后,国会主席将召集上下两院全部750名议员就各政党推举的总理候选人进行表决,获得半数以上支持的候选人当选总理。

2014年,泰国军方发动政变,时任陆军司令巴育领导成立全国维持和平秩序委员会,而后出任总理。2019年,巴育经国会选举继续担任总理。今年1月,巴育正式加入泰国人团结建国党,并被该党提名为下届总理候选人。

泰国上届国会下议院2019年选举产生,任期四年,今年3月23日届满。

伊拉克宣布原油储量增加100亿桶

新华社巴格达5月13日电(记者 凡帅)伊拉克石油部长哈扬·阿卜杜勒·加尼日前宣布,伊拉克已探明原油储量增加100亿桶,已探明天然气储量增加8万亿立方英尺。

根据伊拉克石油部12日发表的声明,阿卜杜勒·加尼在南方城市巴士拉附近油田出席活动时宣布了上述数据。

【新华社特稿】新西兰政府14日说,将拨款11亿新西兰元(约合7亿美元)帮助受飓风“加布丽埃尔”和洪灾重创的灾区重建。

今年1月,新西兰最大城市奥克兰遭遇强降雨所致洪灾;次月,飓风“加布丽埃尔”袭击奥克兰所处的新西兰北岛,导致11人死亡。据新西兰政府估算,两场灾害所致损失可能高达145亿新西兰元(90亿美元),为2011年第二大城市克赖斯特彻奇大地震以来最为严

重的自然灾害损失。

声明指出,伊拉克政府在分析巴士拉附近的哈里塞、祖拜尔等地勘探数据后得出原油和天然气储量增加的结论。

伊拉克是石油输出国组织(欧佩克)中第二大产油国,原油出口收入占该国财政收入的90%以上。根据欧佩克官网数据,伊拉克已探明原油储量约为1450亿桶。伊拉克公布的最新储量数据尚未被欧佩克采纳。

新西兰将拨款7亿美元用于灾后重建

重的自然灾害损失。

新西兰总理克里斯·希普金斯说,政府拨款将用于修复受损的基础设施,让社区生活尽快恢复正常,同时为今后的灾害应对做好准备。

“加布丽埃尔”飓风迫使新西兰宣布进入国家紧急状态。这是该国历史上第三次进入国家紧急状态,先前两次原因分别是克赖斯特彻奇大地震和2020年新冠疫情暴发。